

生死攸关时 / 多亏有他们

时隔一年多,她至今难忘孩子坠入深井那晚消防队员说的那句话——
“放心,我们一定能把孩子完好救上来”



消防队员将男孩救出深井 (消防部门供图)

□记者 郭学锋 通讯员 张左宏

南阳人芦朵在洛阳做生意时间不长,如今已返回南阳老家,可她这辈子也忘不了西工消防大队消防队员对他们家的恩情。“要不是消防队员及时赶来,孩子不知道最后能不能撑住?”昨日,芦朵回忆起儿子被救一事时仍情绪激动。

时间回到2016年4月25

日晚,在西工区一建筑工地内,一名8岁男孩玩耍时跌进一基桩井内,坠井男孩是芦朵的大儿子小宝(化名)。

“井口直径仅有四五十厘米,井有10多米深,我们赶紧拨打了119求救。在等待过程中,小宝在井下哭得撕心裂肺,我急得竟以为能把井口扒大一些,好先下去救孩子。”芦朵说,没多久,西工消防大队的十余

名消防队员赶到现场,“消防队员一句‘放心,我们一定能把孩子完好救上来’让我的心瞬间安定下来”。

当时,因井口狭窄,消防队员根本无法佩戴空气呼吸器等防护装备下井,担心孩子在井下缺氧,身材单薄的消防队员陈勇主动提出下井营救。很快,在井外消防队员牵拉绳索的配合下,陈勇握紧救援绳索,顺着狭窄的井壁缓缓下落,在对孩子一番安慰、指导后,把救援绳索套在孩子的腋下,随后,他们被地面救援人员拉出深井。

“救援过程大概持续了6分钟,经现场医疗人员检查,男孩的脚部受了点儿轻伤。”陈勇说。

几天后,芦朵和丈夫专门制作了一面锦旗,带着出院的小宝赶到西工消防大队表达感激之情。

“是他们(消防队员)帮我们守住了完整的家,有机会我会再去洛阳看看恩人们。”芦朵说。

消防队员撬入户门,快速解救男童被卡的左手,男童父亲评价他们——
“不只是灭火能手,更是救援能手”

□记者 郭学锋 通讯员 丁松

“消防队员可不只是灭火能手,更是救援能手,生活中遇到一些突发事,他们总能果断处置。”昨日,市民刘先生讲述了他的儿子被消防队员救助的事儿。

10月29日深夜,涧西消防大队接到警情,涧西区滨河北路一高层小区的单元楼入户门前,一名3岁男童的左手卡进了门缝里。5分钟后,消防队员赶到了事发现场。

参与救援的消防队员说,当时,男童的小手被挤压部位已明显红

肿。他们找来两把铁锹,借助墙体利用杠杆原理撬入户门,以增大门缝空间,仅用时3分钟,就成功救出了男童。

被救男童的父亲刘先生说:“以前,我觉得消防队员只会出现在火灾抢险现场,经历此事,才发觉消防队员就时刻守护在我们身边。”

他还说,他从媒体上看到过不少消防队员救援的事儿,“摘马蜂窝、破拆电梯救人、交通事故现场救援……大灾小情,总见消防队员救援能手本色,今天,我更向他们致谢、致敬!”

做套消防试题 测测您的安全意识成绩

□记者 王博东 通讯员 王倩

看完这些可爱的人的事迹,咱们来做几道消防试题。咱的消防意识越强,生活里的消防隐患就越小。您会选择什么样的方式消灭生活里的危险“火苗”,来过过招吧!

一、小耿近日到一家商场的电影院看电影,上楼梯时意外发现消防通道被落了锁,他向工作人员反映,但对方并未理会。他知道消防报警电话是119,如果他举报消防隐患,应该拨打哪个电话?

- A. 还拨119
- B. 拨96119
- C. 拨99119

二、市民老李家的电视机着火了,昨天一家人看电视时忽然闻到一股焦糊味儿,仔细一看才发现,电视机背后的机箱冒烟起火了,一家人该怎么办?

- A. 端一盆水泼到电视机着火点灭火
- B. 用扇子试试,看能不能把火扇灭
- C. 关闭家里电源后拨打119,在消防队员到场前用湿地

毯或棉被盖住电视机

三、小珂家住在老式小区二楼,小区有一排充电桩,但离自家楼太远总排不上号。昨天她回家发现电动车电量不足了。晚上咋给电动车充电呢?她想了几个办法,你觉得哪种是正确的?

- A. 从楼上往下垂一根线充电
- B. 从一楼邻居家扯线出来充电
- C. 改天排队去充电桩充电

四、昨日,龚先生到加油站自助加油,其间油枪头部忽然起火。他该咋办?

- A. 保命要紧,丢下油枪,赶快捂着头逃跑
- B. 现场赶紧报警求助
- C. 通知加油站工作人员关闭加油机和加油站的电源,疏散加油站群众,拨打119,再用灭火器先控制火势

五、女孩儿小崔在家穿着秋衣秋裤,做饭期间液化气忽然爆炸,小崔的贴身衣物都被引燃了。在这危急时刻,最正确的做法是什么?

- A. 用手拍或者就地打滚
- B. 第一时间往身上泼水

C. 快速跑出去求救

六、小韩的公司在一栋写字楼的高层,若所有的逃生路线被大火封锁,您认为该怎么办?

- A. 当然是赶紧跳楼啊
- B. 找个灭火器自行灭火
- C. 用手电筒、挥舞衣物、呼叫等方式向窗外发送求救信号等待救援
- D. 冲进火海,寻找逃生路线

七、前两天,某商场主管宋涛接到一个自称是“市防火中心干部”的电话。对方称,市消防支队目前推出了最新的灭火器和新版消防书籍,所有商家必须购买,不然就带人来查消防隐患,让商场关门。宋先生该怎么办?

- A. 最近的新闻没有报道关于新灭火器和书籍的事,打119咨询一下真假
- B. 不花钱就让关门,谁定的政策?打110或者119咨询一下,要是假的就投诉
- C. 在商场买几本书就不用关门,花钱不多还省得麻烦,买吧

您心里的答案正确吗?请到A08版查看。

洛阳消防 致广大市民的一封信

随着我市天气逐渐寒冷,居民用火、用电、用气量增加,各类引发火灾的不安全因素增多,尤其是室内、走廊、楼梯间停放或充电的电动自行车易发生火灾事故,严重威胁人民群众生命财产安全。为预防火灾、保护人身,切实减少火灾事故发生,确保全市火灾形势稳定,洛阳市消防支队特别提示您:

一、电动自行车不能在室内、走廊、楼梯间和安全出口处停放或充电,一旦起火将阻断逃生通道,严重威胁生命;

二、电动自行车不要改装,充电器要配套,充电时保持警惕,闻到异味或听到异响立即断电,不超时充电,远离可燃物;

三、定期检查家庭线路及家用电器,发现隐患及时清除,出门时注意断电、断火、断燃气,防止发生火灾;

四、及时清理楼道、阳台、屋顶、房前屋后的可燃物,保持安全通道畅通;

五、用土炕、炉火、电取暖时,要与家具、衣物等可燃物保持安全距离,检查土炕高温部位被褥有无炭化迹象,不在电暖器上覆盖晾晒衣物,不使用“小太阳”等高危电取暖设备;

六、不卧床吸烟,尤其酒后、睡前、疲倦时不躺在床上或沙发上吸烟;

七、加强对鳏寡孤独、老弱病残人员的监护,帮助检查室内燃气、电、火源,及时消除隐患,嘱咐提醒消防安全注意事项;

八、发生火灾不要贪恋财物,捂住口鼻弯腰快速逃离火场;

九、一旦发现火情立即拨打119报警;发现火灾隐患和消防违法行为,拨打96119举报;

十、提倡家庭购买安装独立式火灾报警装置,保证及时发现火情,夜间发生火灾及时警示呼叫,提高家庭消防安全系数。

洛阳市公安消防支队
2017年11月